

IMPRESIONES

El conflicto de los estudiantes realidad no lo es.

Más bien constituye un conflicto de profesores, puesto que son los maestros, y no los discípulos, los causantes de que los estudiantes no estudien.

La Universidad, dicho sea en honor suyo, es una verdadera catástrofe.

Organismo desarticulado, da la sensación de algo podrido. A tal punto que pueden decir los estudiantes de Medicina que es el único cadáver en que les es posible contrastar hoy por hoy, sus conocimientos anatómicos.

Nada, ni nadie podría evitar lo que ahora está sucediendo: el triste y bochornoso espectáculo de que sean los estudiantes los que pidan en nombre de la Cultura y de la Patria que no pocos profesores cumplan con su deber.

La cátedra viene siendo considerada por algunos, desde hace algunos años, como una sinecura más de las infinitas que el Estado bienhechor crea y mantiene para la crianza y mantenimiento de unos cuantos señores muy ilustres.

Los males de la enseñanza en nuestro país no se circunscriben a la Universidad solamente. Principian en las primeras letras, y no cesan sino con las últimas, con aquellas que, cuando con un título de Doctor bajo el brazo le decimos adiós para siempre a las aulas, nos vemos forzados a trazar en lo más recóndito de nuestra conciencia, y que dicen: "Si poca cosa aprendí, muchas menos me enseñaron."

Consideramos, pues, bienhechor

el movimiento estudiantil, siempre y cuando se sepa y se logre mantenerlo dentro de los límites, tan fácilmente traspasables, del buen sentido.

Límites de los que quizás se haya salido el ilustre y querido doctor don Eusebio Hernández, que ayer se proclamó bolchevique y partidario acérrimo de los métodos rusos en plena asamblea de estudiantes, como si de lo que se tratase no fuera precisamente de todo lo contrario, de imponer un poco de disciplina y competencia a todos los componentes de la Universidad.

Disciplina y competencia que horroriza sean los estudiantes los que tengan que pedirlos, dándoles pie para que en la demanda se vayan más allá de lo discreto.

No es posible que a los profesores los nombres de los discípulos, precisamente por incapacidad para juzgar de la capacidad de quienes han de capacitarlos a ellos. Pero tampoco es razonable que unas veces por la edad, otras por defectos físicos y otras por razones inconcesables la Cátedra Universitaria persevere en el relajamiento que provocó esta formidable reacción.

La Junta Central Electoral ha felicitado al Juez Juan M. Navarrete "por el acierto e imparcialidad desplegados en el ejercicio de su cargo" durante las últimas elecciones.

Aún hay Jueces en Cuba y en Guantánamo.

ACLAREMOS CONCEPTOS

(POR EVA CANEL)

Don Andrés S. Caballero, muy amigo de todos nosotros y al cual estimo como creo que merece, contestó (ya me lo figuraba) a un artículo en el cual apunté la duda de que los españoles de Caracas sintiesen ganas de intentar la erección de otra estatua de Bolívar, después de haber fracasado la que entusiasmadamente mandaron fundir perpetuando el abrazo de Santa Rosa.

Referí el hecho, no porque influya más o menos en la opinión de los madrileños que hablan de América por reflejo de americanos que no tienen el mal gusto de ir a España a despreciar contra su propia patria, como la mayoría de los españoles hacen, viniendo al Nuevo Mundo precisamente para echar pestes contra lo que allí desearon.

Conté el caso dudando de que fueran los españoles de Caracas los promovedores de la nueva estatua y dije: "me parece que no, salvo que desde 1914 a la fecha se haya rectificado en la capital de Venezuela y hayan hecho justicia a la verdad en el arte y a las idealistas intenciones de aquellos españoles alienados por el desprecio. Lo celebraría. No creo que haya ofensa para nadie en estas frases ni que den motivo para la lección de fraternidad que el amable señor Caballero con la mejor intención del mundo en él no cabe otra, se ha servido darme.

Respecto de la estatua dije: "Que se levante en Madrid una estatua a Simón Bolívar, no me parece mal: lo que sea levantar es mil veces más aceptable que demoler." etc. etc.

El señor Caballero me dice que ha sido el presidente de la Cámara de Comercio de Caracas quien firmó una comunicación dirigida a don Dionisio Pérez, pidiéndole que sea portavoz del homenaje en la prensa española. Lo celebro: esto me prueba que hubo rectificaciones desagraviando a los buenos españoles de Caracas tan amargamente sentidos cuando me refirieron el desaire.

Ahora sí, la acción de fraternidad universal y particular, me parece aciamente hija de los buenos sentimientos que atesora D. Andrés Caballero: decir que los tiempos presentes indican nuevas vías para la conciliación de la especie humana en general y que en ese sentido laboran incansablemente por medio de sus representantes, todos o casi todas las naciones del Orbe, es propio de un alma blanca, como diría don Juan Pumariega, pues creer eso y precisamente cuando ya falacia, la envidia, el odio, la soberbia, y todas las pasiones del infierno, se han conitado para llevarnos nuevamente al caos, resulta candoroso, generoso, sorprendente.

Para sellar el olvido del pasado ni yo ni mi marido hemos necesitado que se levante en Madrid una estatua a Bolívar. Cuando Ricardo Palma puso a Bolívar como ropa de Pascua, no sé si lo sabe o lo recuerda el señor Caballero, estábamos en Lima nosotros. Palma con la autoridad de su nombre arremetió contra Bolívar y mi marido terció, suvizando.

(Pasa a la página QUINTA)

LIQUIDACION POLITICA Y ECONOMICA DE LA GRAN GUERRA

CCCXXXIX

EL TRABAJO ANUAL EN LOS PAISES DE MANDATO

Uno de los mayores triunfos de la Liga de Naciones ha sido la abolición del trabajo esclavo en los países de Mandato. No pensó el General Smuts en ello cuando se le ocurrió establecer un término medio entre la libertad completa que se pudiera dar a las colonias y la esclavitud de los países vencidos en la gran Guerra y su anexión completa, como se hacía antes, sino inventó el llamado "Mandato" por el cual vemos visto que diversos países aliados han ocupado territorios en Asia, África y Oceanía de los que fueron vencidos, sin que por eso se los hayan anexado.

Según los datos que han presentado los Gobiernos que administran esos territorios de Mandatos, a la Liga de Naciones, y en cumplimiento de lo pactado en el Tratado de Versalles, lo que han procurado principalmente esas Naciones ha sido, al mismo tiempo que el desarrollo y satisfacción de sus intereses en materia de riqueza, el colocar a los pueblos y principalmente a los trabajadores, en circunstancias

tales que mejorase mucho su situación; y según la Oficina Internacional de Trabajo de la Liga de Naciones que envió hace algunos meses desde Ginebra, un cuestionario a esos diversos países, se ha visto la ventaja considerable que han logrado los habitantes de los países de Mandato, si se compara con la casi servilidad o esclavitud en que vivían.

Las contestaciones que han dado los diversos países a esa Oficina Internacional de Trabajo de Ginebra, son muy interesantes. Los japoneses, que tienen el mandato, como es sabido, de las islas Carolinas, Marshall y de las Ladroneas, dicen en su contestación a Ginebra que han obtenido un gran bienestar los habi-

(PASA A LA PAG. 5).

PARA EL "DIA DE ESPAÑA" EN HABANA PARK

CHIRIGOTAS

A. P.

Eso es de todas las épocas, eso es de todos los tiempos, eso es fruto de la vida, eso no tiene remedio. ¿Y sabes por qué? De fijo que lo sabes. Por supuesto: Porque la audacia carece de vergüenza, entendimiento etcétera, y va derecha a su fin y ocupa puestos que le da prontamente la modestia y el talento. Así alguno con asombro al ver en la cumbre al necio, sin averiguar la causa se pregunta: ¿cómo es eso? Pues rastreando lo mismo que el caracol; y es lo bueno, que periodístico, lo aplauden, poeta, le dan incienso, político, lo comparan al mejor del Universo, y se lo creen los tontos a ojos cerrados, no siendo más que cerros a la izquierda, es decir, igual a cerros. Así fulmos y así vamos tan felices y contentos en esta quimera absurda que se llama mundo. Piensan que más que vivir soñando... mejor es vivir despierto.

El Alcalde devuelve el dinero al Banco Español

Por débitos en los alcances del Municipio por el cobro del suministro de agua que realiza el Banco Español de la Isla de Cuba, ingresó ayer tarde esta institución en las arcas municipales la cantidad de \$362,505.87.

Pero el Alcalde dictó esta mañana un decreto disponiendo que se devuelva al Banco ese dinero, toda vez que la liquidación presentada es defectuosa, pues según los comprobantes de que dispone la Contaduría Municipal la cantidad que debe ingresar el Banco Español es de \$384,000.00.

Esos débitos corresponden a los ejercicios desde 1890 a junio de 1921.

MARTINEZ PENDAS, CONTADOR

Esta mañana dispuso el Alcalde, que se hiciera cargo de la jefatura de la Contabilidad el antiguo empleado municipal señor Martínez Pendas, por haberse enfermado el señor Fernández Medrano, que estaba en comisión por ausencia del Contador propietario, señor Machado.

Del problema de España en Marruecos

Una recepción extraordinaria en la Alta Comisaría de España en Tetuán

Aunque nosotros no aprobamos la conducta del General Burguete por el Gobierno actual a ir, como fue, a Tetuán y dar allí posesión de la Alta Comisaría al Sr. Villanueva y antes de que éste estuviese enfermo, recogió su equipaje en Tetuán y se volvió a Madrid, no por eso hemos de restarle los triunfos que realmente ha obtenido en África en el breve espacio de tiempo en que ejerció el cargo de Alto Comisario.

Podrán los beniuarruegues, investigados por Abd-el-Krim, atacar una y otra vez a Aïraou y hasta hostilizar algunas posiciones españolas en las cercanías del río Kert; pero donde aparece una tranquilidad completa y absoluta debido a las gestiones y talentos militares y políticos del General Burguete, es en la zona de Tetuán.

Realmente confortará siempre el ánimo español el leer la recepción que en el Palacio de la Residencia, que así se llama el de la Alta Comisaría en Tetuán, dió el General Burguete, acompañado del Brigada Don Alberto Castro Girona, y en su día, acompañado también el Cónsul General jubilado, Don Vicente Zugasti, a quien España nunca agradecerá bastante los sacrificios, la avocación y el desinterés con que ayudó al General Burguete; reuñidos todos en ese Palacio para recibir de los Chorfas o Xorfas en número de 40, como ya dijimos en su día, a cientos de venidos en Taza, un rendición completa ante el representante de España.

acompañaba al General Burguete, además, el Gran Visir que venía a saludarle, y a quien recibió el General a la entrada de la sala principal del piso bajo del Palacio de la Residencia.

El primero que entró en el salón después del Gran Visir, fué el General Castro Girona, hombre modesto, sencillo y afable, a quien principalmente se debe, como el mismo Raisulf lo ha declarado, la sumisión que hizo ese jefe de la zona de Tetuán.

Como se recordará, el General Castro Girona estuvo cuatro días demostrando una gran confianza en el Raisulf, viviendo en la morada de los Raisulf y en frente se situó el Gran Visir representando de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, era anexa a uno de los morabitos de la familia del Raisulf. En ese salón a que antes hicimos referencia, toron asiento todos los invitados colocándose a la derecha del Alto Comisario los dos Chorfas sobrinos del Raisulf y en frente se situó el Gran Visir representando de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII, se celebraría el día 23 del mes de Enero, y así ofrecieron hacerlo los invitados, y al mismo tiempo que aceptaban el tomar parte en esa celebración, hacían protestas solemnes, por Alah, de que su amistad hacia los españoles sería eterna, y que nunca se sublevarían contra España, y si había diferencias entre ellos siempre acudirían al Alto Comisario, en términos amistosos, para que las zanjase españoles y moros.

El centro de todas las felicitaciones y del verdadero homenaje fué el General Burguete, porque todos comprendían la influencia extraordinaria que tenía la sumisión completa de Raisulf para la pacificación de Marruecos, toda vez que faltó el apoyo del Raisulf y de todo el territorio de Tetuán, Abd-el-Krim vería limitados todos sus esfuerzos y la habilidad de Beni Urriaguel, que también empezaba, en vista del resultado de la sumisión del Raisulf y de la amistad de moros y españoles a ceder un tanto en su invariable oposición al Gobierno español.

Realmente nosotros que no tenemos para qué elogiar en demasía al General Burguete, entendemos que al despojarse en esos momentos de la sumisión del Raisulf y recepción en el Palacio de la Residencia, de todos los hábitos guerreros y del lenguaje militar, dando de mano por un momento a las aspiraciones bélicas que son, sin embargo, las que constituyen la esencia de su vida, creó a España un espectáculo extraordinario porque llevaba en sí la paz sin derramamiento alguno de sangre, coronando de esta manera la obra de eñución y de afecto noble que España brindaba a los marroquíes, como nación protectora que era.

Por eso mismo y porque con ese acto aumentaba la simpatía que nosotros tenemos por el General Burguete, y pensando como pensábamos que las madres españolas guardarían una imperecedera gratitud a una imperecedera gratitud a toda la zona de Tetuán que hacía ya inmensario al la pérdida de vidas de soldados españoles, nos ha dolido más el que el General Burguete haya dejado con desahrimiento e imitación, quizás sin quererlo, al Sr. Sánchez Guerra en el abandono del

GLOSAS TRASHUMANTES

LA INDOCIL

Desde la casa de un amigo, amigo y casa que frecuento, porque el uno tiene amables perspectivas sobre la vida y la otra amables perspectivas sobre la bahía, ya no volveré a presenciar, como tantas veces, una dolorosa iniquidad.

Es alta la casa y domina, con esta indiscreta publicidad del trópico, la vecina azotea, utilizada como dependencia para quehaceres domésticos por la familia de un politicastro de barrio.

¿Quién dijo que todos los humanos, cualquiera que sea su índole, no sólo buscan en lo general el adaptarse ellos al medio, sino también en lo particular, que el medio se avenga con ellos?

La familia con potestad sobre esa azotea que desde la casa de mi amigo se descubre, es, en cierto modo, una excepción. ¡Linda azotea, a fel Están rematados de graciosa balustrada los murillos, porque no se maldicen los crios cuando pasa un vapor o se recibe a un ex-presidente. Hacía un extremo, hay uno como cenador de maderamen trenzado. Banquillos rústicos en él. Al fondo, la copa densa de un flanboyán que arranca en un patio cercano; y por toda la azotea, en las losas, en los muros, en el cenador y bajo el tinglado donde se lava la ropa y se mondan, en ocasiones, los cascos de guayaba, hay tiestos, muchos tiestos y tinajones con lozania de plantas y flores. En las claras mañanas criollas, las siembras forman rutilante policromía con los jirones blancos de la ropa tendida.

Verdad que en una azotea así parece que debiera vivir un poeta, una viejita henchida de bondades y recuerdos, un alma pulcra, en fin, nunca un politicastro? A éste se le concede mejor como habitante de alguna de esas casas achustadas, sombrías, ricas en fétidos escondrijos y pesajes tuerco; tales las que describe Rafael Blanco con su lápiz hurraño.

Pero la menuda política tiene esas desconcertantes sorpresas. La falsía le es al caudillejo tan lucrativa, que él se cuida de falsear hasta las circunstancias en que vive, de suerte, que, viendo estas tan pulcras y soleadas, le prestamos a él también luz de iniciativa y pulcritud de acción.

¡Ah, si el politicastro pudiera así, falsear su catadura! ¿Qué no haría el dueño de esa azotea, para encubrir de benignidad el aire bardo, la cinca sonrisa tocada de oro, la chata nariz que pregona complejos linajes, el pescuezo y la barba que parecen demasiado afeitados! Ello es fatal y respone tanto al carácter y al natural humor, que hasta en los detalles voluntarios del indumento y del gesto—en el gordo bastón, la gorda cadena, el zapato de caña amarilla y la insolencia de condottiero de espionaje—hay indicios de lo espiritual.

Su mujer es ave de la misma plazón. A los cuarenta—que ya debe rondarlos—tiene esa obesidad típica

de nuestras cuarentonas. Grasa inyectada, que por las mañanas se despliega bajo la ampulosidad de los rígidos linos almidonados, y por la noche se comprime brutalmente para las actitudes del palco o la retreta. Pero es la belleza que esa gordura aún le dejó a su cara, hay como una malignidad pasmada, una sugestión odiosa de sensualidad, de vanidad, de egoísmo despotico.

Yo la he visto muchas veces pegada a sus niños, no el azote que llena o edificante rubor las posaderas, sino el vapuleo airado y brutal que hacen los niños hombres—malos hombres—antes de tiempo.

Quien más dolorosamente, sin embargo, sufrió desmanes de ella en azotea, quien trajo, con su miseria y su desvalimiento, en tardes contentas, iracundas congojas a un ánimo, no fueron los muchachos castigados. Fué una criada desde madre y anémica, púber apenas, renegrada por el sol de la azotea, que matrimonio redimió, quizás, para su faenas y su economía, de algún año.

Acaso ganase más sueldo esa fregona cilla del que yo le supuse. La composición pasiva suele buscar los complementos y justificarse con la exageración de sus motivos.

Pero aunque así fuera ¡vii tanto veces la mano gordiflona del ama aserterarse en el rostro de la chiquilla, vaciada y lloriquear ésta, y asomarse a sus labios sin sangre, protestas sin esperanza, prontamente llamadas con la reiteración del golpe brutal! De mañana, la criada daltaba la azotea, regaba las plantas, apuñaba, la vaba y tendía la ropa, mondaba para el guiso y después del almuerzo familiar, que sin duda ella misma había preparado, se sentaba sobre un cajón con un plato de arroz y viandas sobre las rodillas saledizas, de masado juntas. Y así era toda la mañana, hasta que llegaba la noche. En tonces, ante el crepúsculo rociado de rojos—de lampos rápidos y rojos como rebeldías que pasan—o ensimismada hacia el cielo que parece tan cercano y tan sereno, fulgían en sus ojos lumbres de angustia... ¿qué esperanza quizás?

¿Qué esperanza, porque la criada, ayer, salió de su empleo? ¿Adónde habrá ido ahora? Es posible que algún día lo encuentre yo por esas calles de Dios, a la hora en que las calles no son de Dios, muy enojada, corto el pelo, todo arrebol y soledad. ¿Porque, cómo queréis que se coloque otra vez, si esa fué su experiencia de la casa ajena.

Pero no. Seamos más piadosamente optimistas y supongamos que el político y su señora la llevaron ayer a asilo y se la devolvieron a la directora, diciéndole: —Ya ve usted, madre, nosotros hemos mimado y querido mucho. Pero es tan indocil, tan atrevida!

Jorge MARACH.

DEL HOMENAJE AL DR. CARPENA

BRINDIS DEL DR. LUIS FERNANDEZ MARCANO EN EL BANQUETE OFRECIDO EN SANTIAGO DE LOS CABALLEROS POR LOS ABOGADOS Y MIEMBROS DE LA JUDICATURA.

La personalidad científica del doctor Carpena

Tiempo es ya de que scadua el recuerdo de las grandes figuras del profesorado español, para preguntarme: ¿qué lugar ocupa el doctor Carpena en la obra del resurgimiento, por la cultura, del prestigio de España?

Sin ocasión ni tiempo para haber adquirido el conocimiento de su vida ni de sus producciones en la difícil disciplina de la Antropología criminal, debe serme permitido decir ahora más bien lo que siento, lo que sé, lo que me pueda saber a ciencia cierta.

Asombroso parece que habiendo sido tan mediocre la enseñanza del doctor Valdés Rubio que por tantos años sirvió la cátedra de Madrid, sea tan importante y floreciente la renovación en España de los estudios penales. Pero es que quizás se trate no de un renacimiento por Valdés sino a pesar de Valdés, o lo que es lo mismo, que los profesores y publicistas en quienes tal renacimiento encarna deban su inspiración a otros maestros entre los que descuellan Salladas, Director de la Escuela de Criminología, y el que fué ilustre catedrático de Salamanca, Pedro Dorado Montero. Hoy mantienen la renovación los profesores Saldana, Cuello Calón, Jiménez Asúa y también nuestro huésped, el doctor Carpena.

El aludido Profesor Saldana, en Poder, el puesto de Alto Comisario de España en Marruecos; pero que su obra fué fecunda y duradera lo demuestra que a pesar de la enfermedad prolongada del Sr. Villanueva General, por la pacificación de toda la zona de Tetuán que hacía ya innecesario al la pérdida de vidas de soldados españoles, nos ha dolido más el que el General Burguete haya dejado con desahrimiento e imitación, quizás sin quererlo, al Sr. Sánchez Guerra en el abandono del

sus adiciones al Tratado de derecho penal del Catedrático de Berlín, Von Liszt, que ha traducido a nuestro idioma, menciona al doctor Carpena como organizador y director de un instituto criminológico, y cita entre sus trabajos "El Hombre criminal" publicado en 1909, "La Antropología Criminal" que apareció el mismo año con un prólogo de Salladas, una comunicación al Congreso de Ciencias de Madrid, de 1917, sobre las "Huellas dactiloscópicas en la prueba judicial" y los Estatutos del Instituto español criminológico. En libro más reciente, el tomo primero de sus Comentarios al Código Penal, se ocupó también de Carpena atribuyéndole el intento de reconstrucción de la antropología criminal en España con criterio positivista, elogiando su actividad y sus méritos que lo llevaron a la cátedra de Buenos Aires y citando su tesis de 1916, "La antropología criminal el espíritu moderno".

Para mí, doctor Carpena, radican nuestro mérito más sobresaliente en el puesto a que habéis llegado en la Universidad bonaerense. El hecho de ocuparlo no solo revela vuestra competencia sino que delata que en vos se encierran aquellos arreos de los esforzados de la raza, que ponían alas en los pies ensangrentados de los compañeros de Balboa, como antes impulsaron a Raimundo Lulio a meterse en las ciudades del Islam en busca de porfiadas y peligrosas disputas, sin miedo a que lo lapidaran, como al fin sucedió.

En la ruta de los pocos españoles que vinieron a las Indias en busca de saber, a falta de oro, tenéis un prodigioso en aquel célebre frenológico catalán Mariano Cubi y Soler—recordado por Saldana—que después del brillar en Barcelona, a principios del siglo XIX desembarca en los Estados Unidos donde enseña literatura española y publica en inglés una gramática castellana, funda luego en la Habana una de las primeras Revistas, abre un colegio en Méjico, ocupa una cátedra en la Luisiana y vuelve a su país, consagrando los últimos años de su existencia al mantenimiento brioso de la ciencia de sus amores.

A Pérez Hurtado de Mendoza.

Coronel

(Pasa a la página CINCO)

El Album del Rey, todo en rotogravure, tendrá una tirada de 100.000 ejemplares

Con este número monumental conmemora el "Diario de la Marina" el natalicio de S. M. Alfonso XIII, haciendo entrega a S. M. de un ejemplar por medio de un enviado especial.

En él colaborarán los primeros cerebros españoles, comentando la situación económica, política y militar de la España de hoy.

¡COMPRE EL ALBUM DEL REY EL 17 DE MAYO!

CRONICA CATALANA EL MONUMENTO AL REY DE ESPAÑA ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS FARRANDULERIAS

"El Infierno" — "La Mujer X"

LA CUESTION DE LAS RESPONSABILIDADES.—INTERVENCIÓN DEL SR. CAMBO.—LA PROPOSICIÓN DE LA MINORÍA REGIONALISTA...

EL MONUMENTO AL REY DE ESPAÑA RECÍPROCAS ENSEÑANZAS Conferencia en el Ateneo de Madrid...

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS Siendo S. M. el Rey D. Alfonso XIII, el más popular, el más filantrópico...

FALLECIMIENTO DEL CARDENAL HERRERA Santiago, Diciembre 1922 Falleció el cardenal arzobispo don José Martín de Herrera...

Esta mezcla de títulos—de juguete, como el uno y de peluquero, como el otro— viene a ser como un símbolo de la ductilidad de los artistas que integran la compañía del teatro "Principal"...

Barcelona, 8 de diciembre de 1922. A nadie podía extrañar que el debate que iba adelantando el general Pi...

Luego, Mr. Waxman dedicó el elogio al Ateneo, institución que no tiene igual en su patria ni en otros pueblos...

En las disposiciones testamentarias el finado lega dinero a varias instituciones benéficas.

UN MUERTO ILUSTRE Fallecimiento del cardenal Herrera Santiago, Diciembre 1922 Falleció el cardenal arzobispo don José Martín de Herrera...

Es encomiable el tesonero esfuerzo de la empresa del "Principal", coronado con los éxitos sucesivos que desde hace tiempo viene obteniendo la compañía...

La presentación de la proposición de la minoría regionalista produjo un efecto general de sorpresa y particularmente un movimiento de pavor en algunos sectores de la política...

Al hablar después del compomplimiento de aquella segunda urbe, desvirtuó el catedrático la idea de que el americano viva en continuo vértigo...

En 1875 fue nombrado arzobispo de Santiago de Compostela, y en 1876 se le señaló para el cargo de auditor del Tribunal de la Rota...

Don José Martín de Herrera nació el año 1835. Contaba, pues, ochenta y siete años de edad...

Ha sido recibida con vivos aplausos de agrado por parte de nuestro público la noticia de la reaparición en la Habana de esta notable bailarina y violinista.

El señor Sánchez Guerra tomó el pie de la dimisión que presentaban los señores Fernández Prada y Ordóñez...

Expuso las diferencias entre sus compatriotas y los españoles. Son los primeros colectivistas, y los optimistas de la vida...

En 1889 fue nombrado arzobispo de Santiago de Compostela, y en 1897 León XIII le hizo merced del capelo cardenalicio...

Tomó parte en las dos últimas elecciones de Pontífice como miembro del Sacro Colegio Cardenalicio.

En la función diurna se pondrá en escena la comedia de Jacinto Benavente "Los Buhos"...

En vano el señor Sánchez Guerra trató de compensarse de la posible defecación del grupo bugallista disgregado...

Calificó de ideal el materialismo de los Estados Unidos, cuyos naturales son pródigos, porque, menos imaginativos que los españoles...

En 1875 recibió la condecoración de caballero gran cruz de la Orden de Carlos III...

han adoptado una doble política tan funesta la una como la otra; la política del desconocimiento del problema...

En la función diurna se pondrá en escena la comedia de Jacinto Benavente "Los Buhos"...

El presidente del Consejo, que como todo el mundo sabía que las secciones habían autorizado la lectura de la proposición de los regionalistas...

La mayoría acogió la retirada del Gobierno con un aplauso estruendoso, contrastado por la desbordada protesta de los diputados de las minorías...

En esta impudicé espejo de imparcialidad debía mirarse la entredad de Cataluña, hicieron coro en el Congreso a las desafortunadas inversiones del señor Laclera...

Los preparativos para la celebración del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar han entrado en un período de gran actividad...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

El presidente del Consejo, que como todo el mundo sabía que las secciones habían autorizado la lectura de la proposición de los regionalistas...

Los insultos de palabra y las agresiones de hecho menudearon en el salón de sesiones, en los pasillos y en las demás dependencias de la Cámara...

En esta impudicé espejo de imparcialidad debía mirarse la entredad de Cataluña, hicieron coro en el Congreso a las desafortunadas inversiones del señor Laclera...

Los preparativos para la celebración del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar han entrado en un período de gran actividad...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

El presidente del Consejo, que como todo el mundo sabía que las secciones habían autorizado la lectura de la proposición de los regionalistas...

Los insultos de palabra y las agresiones de hecho menudearon en el salón de sesiones, en los pasillos y en las demás dependencias de la Cámara...

En esta impudicé espejo de imparcialidad debía mirarse la entredad de Cataluña, hicieron coro en el Congreso a las desafortunadas inversiones del señor Laclera...

Los preparativos para la celebración del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar han entrado en un período de gran actividad...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

El presidente del Consejo, que como todo el mundo sabía que las secciones habían autorizado la lectura de la proposición de los regionalistas...

Los insultos de palabra y las agresiones de hecho menudearon en el salón de sesiones, en los pasillos y en las demás dependencias de la Cámara...

En esta impudicé espejo de imparcialidad debía mirarse la entredad de Cataluña, hicieron coro en el Congreso a las desafortunadas inversiones del señor Laclera...

Los preparativos para la celebración del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar han entrado en un período de gran actividad...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

El presidente del Consejo, que como todo el mundo sabía que las secciones habían autorizado la lectura de la proposición de los regionalistas...

Los insultos de palabra y las agresiones de hecho menudearon en el salón de sesiones, en los pasillos y en las demás dependencias de la Cámara...

En esta impudicé espejo de imparcialidad debía mirarse la entredad de Cataluña, hicieron coro en el Congreso a las desafortunadas inversiones del señor Laclera...

Los preparativos para la celebración del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar han entrado en un período de gran actividad...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

POST-CRONICA

Norka Rouskaya. Ha sido recibida con vivos aplausos de agrado por parte de nuestro público la noticia de la reaparición en la Habana de esta notable bailarina y violinista.



NORKA ROUSKAYA

En la función diurna se pondrá en escena la comedia de Jacinto Benavente "Los Buhos"...

En esa última creación, la Rouskaya es la artista moderna despertadora de grandes emociones y entusiasmos.

ESPECTACULOS

- TEATROS: Nacional, Compañía dirigida por Jacinto Benavente, a las 5 "Los buhos" y canciones por Lola Membrives...

ARO XXI

Liquidación...

(Viene de la página primera)

tantas de esas islas de la Polinesia, porque la civilización en estas islas...

Dice el informe que aunque todavía hay algunos tristes recuerdos de la esclavitud doméstica...

También se ha abolido en esos países el trabajo forzado, que es una de las formas más primitivas de la esclavitud...

Otro de los países que tiene Mandato es Australia, en Nueva Guinea, y asegura que los trabajadores del campo y de oficios humildes...

No es que queramos establecer comparaciones, pero por costumbre inveterada y por la falta de comercio se paga en las Antillas bien cercanas a las nuestras...

En el Mandato que tiene Nueva Zelanda en las islas Samoa, no se ha podido aprovechar el trabajo de los naturales del país...

En la isla de Naurú que como es sabido, es una de las Antillas de la Gran Bretaña, en Polinesia, también se ha abolido el trabajo forzado...

En el territorio de Tanganika, también de Mandato de Inglaterra, en el África Oriental, que era uno de los puntos en que el comercio de esclavos se notaba más intensamente...

Como criminalista ventajosamente conocido en España y Buenos Aires ocupó el doctor Carpena una magnífica posición para servir de heraldo al acercamiento de España a las naciones americanas...

Los Abogados y los Jueces por razón de nuestro oficio somos los más preparados para trabajar en favor de esa solidaridad.

Y QUEDARA BIEN

Del homenaje...

Viene de la PRIMERA

La comunión en la cultura como vínculo entre España y los países americanos

Como criminalista ventajosamente conocido en España y Buenos Aires ocupó el doctor Carpena una magnífica posición para servir de heraldo al acercamiento de España a las naciones americanas...

Los Abogados y los Jueces por razón de nuestro oficio somos los más preparados para trabajar en favor de esa solidaridad.

El agricultor cubano nada tiene que ver con el español. Siempre fueron distintos los productos de una y otra tierra como diferentes son sus climas.

El médico cubano puede ejercer su noble profesión al amparo de libros que se desean españoles.

Pero aquí el Abogado no puede invocar el derecho, ni el juez aplicarlo, sin vivir en comunión constante con la mente del legislador español a quien se deben los cuerpos legales que nos rigen.

bían quejado, o más eran defendidas por Inglaterra, con miras comerciales, según se dice, eran los batutas, casi todos esclavos de los llamados batutas.

Según una orden del 22 de Noviembre de 1921, todo el que tenía esclavos en los países de Mandato, ha de comunicar su número y su nombre a la nación protectora.

Del mismo modo se ha abolido la esclavitud en el África Occidental de la que tiene el Mandato la Unión Inglesa del África del Sur.

El telégrafo en Lugardita Se ha establecido el servicio telegráfico en la Administración de Correos del Central "Lugardita", provincia de Santa Clara, convirtiéndose en Jefatura Local de Comunicaciones de servicio limitado.

Limpie sus Metales con PLATEOL Porque Plateol, depositará una nueva capa de plata en cada limpieza y su plata siempre estará reluciente como nueva.

Use siempre Plateol, porque cualquier limpiador, como V. sabe, desgasta, mientras que Plateol limpia y platea al mismo tiempo.

Plateol es una novedad, fruto de la Ciencia y de años de experiencia. Es un invento francés.

El uso de Plateol, maravilla, no sólo por la rapidez con que limpia y platea, sino por la transformación que hace de los objetos ya desgastados y que han perdido sus baños de plata.

Pida una muestra de Plateol, mandando un sello de 3 centavos.

Use Plateol, como indican las instrucciones y se convencerá que Plateol, no sólo limpia, sino que platea, dejando una nueva capa de plata sobre los objetos más viejos, más deteriorados, muy desgastados.

Plateol sombra a la más deseada dama que lo aplique sobre objetos desgastados. Cuando los vea nuevos, relucientes, como de plata pura, será una preconizadora de los maravillosos resultados del uso de Plateol y siempre lo usará.

Haga que su plata reluzca y brille, como acabada de comprar.

Plateol hace el milagro de platear los en breves minutos.

Deposita una nueva capa de plata en cada limpieza. DE VENTA EN BOTICAS Y FERRETERIAS VENTAS AL POR MAYOR: AGUACATE 59, TELEFONO M-1135, HABANA. ANUNCIO DE VADIA.

Aviso a las Damas Después del Balance hemos Rebajado los PRECIOS casi a la mitad. Aproveche la oportunidad de comprar barato un buen PAIR de ZAPATOS. Es una GANGA. Nosotros no engañamos a nadie. GALIANO 70. "EL BUEN GUSTO" TELEFONO A-5149.



PARA REGALOS FLORES Y CORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL". Es el jardín más grande y mejor organizado de Cuba.

Bouquets para novias, ramos de torboda, cestos de mimbre y cajas de flores para regalos, desde \$5.00 al de mejor calidad.

Arpas y lirras preciosas para regalar a las artistas, de \$10.00 a la más valiosa.

Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

VISITENOS O HAGA SUS PEDIDOS POR TELEFONO Jardín "EL CLAVEL" ARMAND Y HERMANO.—GENERAL LEE Y SAN JULIO TELEFONOS: 1-1858—1-7029—1-7376—F-3587—Marianao REMITIMOS CATALOGO GRATIS

Código penal para los Estados de Parma y Plasencia, promulgado en 1820 por María Luisa—la María Luisa de Nápoles—y la Ley penal de las Dos Sicilias, promulgada en 1819 por el Rey Fernando I. Curiosa inspiración que explica las analogías—

Magnífico es, pues, el pensamiento de la solidaridad de España con las naciones americanas que fueron sus colonias, pero se me antoja que para ello no basta el olvido de los recíprocos agravios.

Si lo hicieren no harían más de lo que vienen realizando hace tiempo en New York los capitalistas americanos protectores de la "Sociedad hispánica". Si dieran el ejemplo, el noble gesto sería por nosotros correspondido y la Universidad nacional sacaría de sus estantes aquellas cátedras de "Historia crítica de España" y de "Historia del derecho español" que con tanto lucimiento desempeñaron Rafael Fernández de Castro y Juan Francisco O'Farrill.

El deber de las sociedades regionales Al acervo común que sirva para mantener la solidaridad, nosotros los intelectuales, los estudiosos, podemos aportar nuestro saber y el entusiasmo que sentimos por el auge de la cultura española.

Y ahora, señores, de pie todos, a brindar por nuestro huésped el doctor Carpena, por nuestros viejos maestros Bantam y de Paredes y Rafael de Urquía y por esas dos hijas de la Universidad española que se llaman la Universidad de Buenos Aires y la Universidad de Habana.

SIEMPRE LO MISMO En 1923, seguiremos vendiendo tan barato como en 1922, esa es nuestra divisa

EL GALLO desea mostrarle los preciosos anteojos para teatro, vanities, ojarcas, collares, etc., para que compare precios.

Sandalio Cienfuegos y Co. HABANA Y OBRAPIA

Ofrecemos una venta especial de CAMISIONES muy finas, de algodón Son primorosos. Y los vendemos a \$2.00, \$2.75, \$3.00 y \$3.00. Cada tipo se ha vendido siempre al doble del precio a que ahora los damos.

En ropa interior tenemos el más selecto surtido. Y, sin embargo, la vendemos a precios muy económicos.

LA FRANCIA Obispo y Aguacate

Aclaremos...

(Viene de la página primera)

la lucha que pudo entablarse entre peruanos y colombianos; en Lima había entonces algunos muy distinguidos. Un viejo, si no lo equivooco con otro, fué el señor Rey de Castro, ex-ayudante de Bolívar, tomó la pluma en defensa de su general y en Bogotá se quemaron en la plaza pública sendos volúmenes de las tradiciones de Palma. Esta le probará a don Andrés Caballero lo que seguramente tiene olvidado por muy sabido: que sólo el dinero gusta y encanta a todo el mundo.

Mi marido español no tomó parte en nada, más que para suavizar, como debo decir, y en cambio peruanos y colombianos discutieron agriamente poniendo en tela de juicio las virtudes del libertador.

Sepa el señor Caballero que la Unión Ibero-Americana fué fundada en Madrid el año 1882, si mal no recuerdo, después de haber dado mi marido algunas conferencias elevando a las Américas y a los americanos: supongo que fué entonces cuando por vez primera se oyó en la Corte de España ensalzar en público a la América Independiente.

Aquella sociedad a la cual pertenecí desde 1883, no tuvo aceptación en América: iban los americanos a España; se dejaban querer y agasajar; hablaban y proclamaban la fraternidad pero esto no pasaba de entusiasmo esporádico.

A los muchos años, en los primeros de este siglo, fundó el Dr. Cobos en Buenos Aires la "Ibero-Americana del Nuevo Continente", convención de que en éste no se sentían entusiasmos por la agrupación de ella y viéndolo que estaba la de Madrid a media correspondencia con los hispano-americanos, gastó mucho dinero el Dr. Cobos; los asociados que consiguió sólo por ser quien era, se cansaron de pagar sus cuotas: no asistían a las juntas y si a tal o cual fiesta de ostentación que el Dr. Cobos nos daba en espléndido local que él pagaba de su bolsillo.

El ex-Rey de Grecia ha fallecido. E. P. D. Ha fallecido después de haber sido rey muchos años, pasar muchas revistas a las tropas de las que era dueño y señor; después de usar muchas coronas con las de "La Rus-queña" y tener a su disposición joyas deslumbrantes, fabricadas al estilo de "La Casa Muxella" de Neptuno 15...

Nuestros ediles han acordado un crédito de 25 mil pesos para construir una escalera en el Hospital Municipal. Muchos miles de pesos me parecen para una escalera; únicamente justifican ese precio si hacen los escalones de porfido, porque de otra manera lo único que se verá claro, es que son unos perdidos quienes aprueban eso.

¡Veintidós mil pesos!... ¡Cuántos jamones, latas de manteca, macarrones, etc. se podían comprar con ese dinero en "El Aguilón" de Neptuno y Aguilón, para repartir entre los pobres!

Verdad que han llegado unas olas de frío, y claro con eso los frescos se multiplican.

No le tema al frío: En vez de salir a la calle con un gabán del tiempo de Colón haciendo el ridículo, tome ron Bacardí, cuidando que no le den una imitación que perjudique su organismo.

¡Diablos! hay que regalarle al colega mil paquetes de gólo Escudó y una buena caja de hierro de las que venden González y Marina en Mercaderes 31.

Pues no es nada; el mismo día que llegaron las tropas francesas a Esmen, publicó el caro colega las fotografías de la movilización del ejército ruso.

Nada que tenía el secreto de la fotografía a larguísima distancia y no lo decía.

¡Qué modesto!... Chistes malos originales. ¿Tiene usted hilo crudo? —Todos los hilos son crudos, no he visto ninguno cocido.

Tampoco yo he visto tantas baterías de cocina de todas clases y precios como hay en la gran ferretería "La Francesa" de O'Reilly 15.

Despreocúpese de su catarro. Fimonal es una medicina de éxito seguro: millones de casos han sido curados después de haber fracasado otros medicamentos, es además inofensivo.

Pídalo en las boticas. La dignidad de un embajador.

DE VENTA EN BOTICAS Y Ferreterías. Depósito: Cuba y Acosta Habana.

El "DIARIO DE LA MARINA" es el periódico mejor informado en asuntos de sports.

MISCELANEA

EN JUSTA RECIPROCIDAD

Tome media hora antes del desayuno, un vaso con jugo de uvas Mostelle y a eso de las diez y media a. m. una copita del famoso vino reconstituyente Gollat. No deje que en su hogar entre más leche que la famosa marca "Dos Manos", ni tome otra sidra que no sea Cima, porque así vivirá muchos años usando los zapatos que venden en "La Palais Royal" de Obispo 111 y tardará mucho los amigos en tener que dedicarle las coronas que fabrican los señores César Golado y Co. de Luz 93.

Buena suerte: Estimado amigo: Copie lo que antecede y envíelo a nueve mil personas a quienes desee ver rodeadas de dulces de Santo Domingo.

Esta cadena fué comenzada por un oficial americano (que seguramente no tenía nada que hacer), para que diera la vuelta al mundo, (vuelta de carnero).

Hágalo dentro de veinticuatro horas, cuente nueve días y tendrá una prueba de buena fortuna viéndolo en su casa muchas cajas de fortaliente maltina Tivoli y elegantes camisetas de etiqueta corte Rusqueña.

No rompa la cadena, porque seguramente le traerá mala suerte, y en caso que lo hiciera, tenga presente que en "El Gallo" de Habana y Obrapia las venden de oro 13 k. muy baratas.

Creo que al Sr. que me ha mandado una oración para que la copie y se la remita a nueve personas, haciéndome unas advertencias parecidas a las que dejo dichas más arriba, tendrá el derecho de esperar de su atención, que en justa reciprocidad copie y mande él a nueve mil personas los consejos que doy al principio de esta sección.

El que yo le suplique que le mande a nueve mil personas, en vez de a nueve como me encargó él a mí, es simplemente debido a que yo creo bastante más desocupado de lo que yo estoy...

¡Buena suerte!... El ex-Rey de Grecia ha fallecido. E. P. D.

Ha fallecido después de haber sido rey muchos años, pasar muchas revistas a las tropas de las que era dueño y señor; después de usar muchas coronas con las de "La Rus-queña" y tener a su disposición joyas deslumbrantes, fabricadas al estilo de "La Casa Muxella" de Neptuno 15...

¡Ay! de mí, que me iré de esta vida sin la satisfacción de haber saboreado una real y colosal botella, sin haber tenido más placer que saborear la deliciosa ginebra aromática de Wolfe, y delectarme fumando los ideales cigarrillos Bock Especiales, fuertes, aromáticos y de envoltura elegante...

¡Ay! de mí, que acabaré llorando yo que nunca ref.

(Que bonito estaría esto con música de Chapli).

Nuestros ediles han acordado un crédito de 25 mil pesos para construir una escalera en el Hospital Municipal.

Muchos miles de pesos me parecen para una escalera; únicamente justifican ese precio si hacen los escalones de porfido, porque de otra manera lo único que se verá claro, es que son unos perdidos quienes aprueban eso.

¡Veintidós mil pesos!... ¡Cuántos jamones, latas de manteca, macarrones, etc. se podían comprar con ese dinero en "El Aguilón" de Neptuno y Aguilón, para repartir entre los pobres!

Verdad que han llegado unas olas de frío, y claro con eso los frescos se multiplican.

No le tema al frío: En vez de salir a la calle con un gabán del tiempo de Colón haciendo el ridículo, tome ron Bacardí, cuidando que no le den una imitación que perjudique su organismo.

¡Diablos! hay que regalarle al colega mil paquetes de gólo Escudó y una buena caja de hierro de las que venden González y Marina en Mercaderes 31.

Pues no es nada; el mismo día que llegaron las tropas francesas a Esmen, publicó el caro colega las fotografías de la movilización del ejército ruso.

Nada que tenía el secreto de la fotografía a larguísima distancia y no lo decía.

¡Qué modesto!... Chistes malos originales. ¿Tiene usted hilo crudo? —Todos los hilos son crudos, no he visto ninguno cocido.

Tampoco yo he visto tantas baterías de cocina de todas clases y precios como hay en la gran ferretería "La Francesa" de O'Reilly 15.

Despreocúpese de su catarro. Fimonal es una medicina de éxito seguro: millones de casos han sido curados después de haber fracasado otros medicamentos, es además inofensivo.

Pídalo en las boticas. La dignidad de un embajador.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CHLOROSAN 72 pastillas de 25 centigr. preparación a base de clorofila y hierro, del Dr. E. Buergli, Berna. Regenerador de la sangre, estimulante del apetito, tónico incomparable para curar la anemia, la clorosis, la disminución de la actividad cardíaca y los estados de debilidad y agotamiento generales.

